克拉玛依市克拉玛依区人民政府办公室




行政复议决定书

                               克区行复决字〔2023〕14号

申请人：克拉玛依区某烟酒行（赵某）
经营者：赵某
住所地：新疆克拉玛依市克拉玛依区鸿雁路
联系方式：
被申请人：克拉玛依区市场监督管理局
    住所地：克拉玛依区天山路56号
法定代表人：王洪喜  克拉玛依区市场监督管理局局长
申请人不服被申请人于2023年8月4日作出的克区市监天山所食处罚〔2023〕74号《行政处罚决定书），于2023年8月14日向本机关申请行政复议。经审查，本机关于2023年8月21日依法受理。被申请人在规定期限内提交了行政复议答复书及作出具体行政行为的证据、依据和相关材料。本案现已审理终结。
复议请求：
请求撤销被申请人于2023年8月4日作出的克区市监天山所食处罚〔2023〕74号《行政处罚决定书）。
克区市监天山所食处罚〔2023〕74号《行政处罚决定书）载明：2023年5月6日，被申请人收到《新疆市场监管投诉举报平台投诉单》关于克拉玛依区某烟酒行的投诉线索。同日，被申请人依法对位于克拉玛依区鸿雁路***号的某烟酒行进行检查，在该店内货架及冷藏柜上发现超过保质期的预包装食品共 14类60袋/瓶/桶/根。执法人员在现场采取了扣押行政强制措施。5月8日，被申请人以涉嫌经营超过保质期食品的违法行为对申请人进行立案调查。经查，申请人店内销售的超过保质期的食品货值金额共223.1元，申请人在上述食品超过保质期后，未销售出去，无违法所得。6月16日，被申请人向申请人送达了克区市监天山所食罚告〔2023〕74号《行政处罚告知书》，拟对申请人作出罚款人民币20000元、没收14类60个超过保质期的食品及警告处罚。6月21日，申请人提出听证申请。7月11日，被申请人向申请人送达了克区市监天山所食听通〔2023〕1号《行政处罚听证通知书》。7月21日，被申请人在克拉玛依区市场监督管理局对某烟酒行（赵某）涉嫌经营超过保质期食品等的违法行为举行公开听证，申请人提出陈述申辩意见：1.因三年疫情，生意上存在进货困难的情况，没来得及索要进货票据；2.申请人认为顾客付钱之后才叫销售，自己的行为只是未及时下架过期商品，且有些货是在货架下面存放；3.申请人认为自己的行为属初次违法，危害后果轻微的不予行政处罚，自己店内食品确实过期了，但过期的食品没有销售，没有销售额。被申请人认为，在作出行政处罚决定时已经考虑到申请人的情况，给予了减轻的行政处罚，故维持原有行政处罚。
被申请人认为：申请人经营超过保质期食品的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品：（十）标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂”之规定，属经营超过保质期食品的违法行为；申请人未能提供进货票据的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第二款“食品经营企业应当建立食品进货查验记录制度，如实记录食品的名称、规格、数量、生产日期或者生产批号、保质期、进货日期以及供货者名称、地址、联系方式等内容，并保存相关凭证。记录和凭证保存期限应当符合本法第五十条第二款”之规定，属未落实进货查验记录制度的违法行为。鉴于申请人主动配合执法人员检查，如实交代，积极整改，依照《市场监管总局关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十三条第（二）项“有下列情形之一的，应当依法从轻或者减轻行政处罚：（二）主动消除或者减轻违法行为危害后果的”之规定，决定对申请人减轻处罚。依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（五）项“违反本法规定，有下列情形之一，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五万元以上十万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款；情节严重的，吊销许可证：（五）生产经营标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂；”及《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第（三）项“违反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：（三）食品、食品添加剂生产经营者进货时未查验许可证和相关证明文件，或者未按规定建立并遵守进货查验记录、出厂检验记录和销售记录制度；”之规定，决定对申请人经营超过保质期食品和未落实进货查验记录制度的违法行为合并处罚如下：1.罚款人民币20000元；2.没收超过保质期的食品总计14类60个，具体品名、规格、数量详见《财物清单》（编号：23050605008）；3.警告。同时责令申请人立即改正违法行为。
申请人称：
被申请人作出的行政处罚决定适用法律错误，处罚过当，应当撤销，理由如下：
（一）被申请人适用法律错误。《中华人民共和国食品安全法》对经营超过保质期的食品和未及时清理、标识、存放超过保质期的食品分别作出了不同的规定，两种违法行为对应的主观心态不同。《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项中的“经营超过保质期的食品”应当是一种故意行为，即明知是超过保质期的食品却依然进行经营，如从购进时就知道是过期食品却依然购进并销售，或者明知食品已经过期却依然销售。申请人在进货时食品的日期都属于新鲜状态，只是忘记及时检查并下架已过期食品，且已过期的食品申请人从未对外销售过，即申请人主观上不存在经营过期食品的故意，只是在管理义务上存在瑕疵，就其行为本质而言，是在履行法定义务方面存在过错。被申请人在没有证据证明申请人销售了过期食品的情况下，就推定申请人主观上明知食品过期而经营并适用《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项对申请人进行处罚，属于适用法律错误。
（二）申请人认为其行为属于未及时清理、标识、存放超过保质期的食品，违反的是《中华人民共和国食品安全法》第五十四条第一款“食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品”之规定，被申请人应按《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条之规定责令申请人改正。本案中申请人在接受检查后，积极配合执法人员工作，按照要求整改，下架了全部过期食品，不存在拒不整改的情况，因此被申请人不应当对申请人给予罚款的行政处罚。
（三）申请人违法行为轻微，未造成损害后果并积极改正，依法可以对申请人不予行政处罚，被申请人对申请人处以高额罚款，不符合合理行政原则。
被申请人称：
（一）关于申请人认为被申请人适用法律错误，申请人的行为属于未及时清理变质或者超过保质期的食品，被申请人认为：根据《中华人民共和国食品安全法》第五十四条第一款“食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品”之规定，申请人不仅要按要求贮存、定期检查库存食品，而且要在出售前确保食品安全。本案中，克拉玛依区某烟酒行涉及的14类60袋/瓶/桶/根的超过保质期的预包装食品陈列在申请人的经营销售场所中，面对不特定的购买者给予售卖的机会并获取利益，非通常理解的法律意义上的“库存食品”，而是正在销售的食品，且上述食品已超过保质期限，某烟酒行却没有及时查验下架处理，故申请人违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项之规定，属于经营超过保质期食品的违法行为。被申请人执法人员在执法过程中执法公正，严格按照行政处罚相关程序执法，未出现违反行政处罚程序及自由裁量相关规定的行为。
（二）关于申请人认为其违法行为轻微，未成损害后果并积极改正，依法可以对申请人不予行政处罚，被申请人对申请人处以高额罚款，不符合合理行政原则，被申请人认为：《食品安全法实施条例》2019年12月1日正式实施，里面强调了四个“最严”：最严厉处罚、最严肃问责、最严格监管和最严谨标准，根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条相关规定，申请人销售过期食品的违法行为应处五万元以上十万元以下行政处罚。虽然某烟酒行涉案货值金额为223.1元，金额较小，但涉及过期食品14类60袋/瓶/桶/根，种类及数量较多，若未被及时发现并禁止销售，被他人购买食用，可能存在危及他人生命健康的潜在危险。因此，被申请人充分考虑某烟酒行这一违法行为可能存在的危害性，严格规范食品生产经营行为，促使食品生产经营者深刻认识食品安全事关公众身体健康与生命安全，且在案件办理过程中执法人员充分考虑到申请人经营情况、家庭情况及优化营商环境相关政策，对申请人违法行为进行了减轻处罚。
综上，被申请人认为，本案的行政处罚事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法、处罚适当。
被申请人向本机关提交如下证据材料：
新疆市场监管投诉举报平台投诉单、克拉玛依区市场监督管理局立案审批表、现场笔录、涉案食品照片及进货票据、实施行政强制措施决定书、询问通知书、延长行政强制措施期限决定书、行政处罚告知书、行政处罚听证通知书、听证笔录、听证报告、行政处罚案件集体讨论笔录、行政处理决定审批表、行政处罚决定书及其他行政处罚案卷相关材料。
经审理查明：
2023年5月6日，被申请人收到关于申请人销售过期饮料的投诉线索，遂在当日对申请人进行了检查，在申请人店内货架及冷藏柜上发现了超过保质期的预包装食品共14类60袋/瓶/桶/根，被申请人执法人员现场采取了扣押行政强制措施。5月8日，被申请人以涉嫌经营超过保质期食品的违法行为对申请人进行立案调查，经查，涉案食品货值223.1元，未销售出去，无违法所得。6月16日，被申请人向申请人送达《行政处罚告知书》，申请人于6月21日提出听证申请，被申请人于2023年7月11日向申请人送达《行政处罚听证通知书》。7月21日，被申请人举行听证。被申请人调查后认为，申请人经营超过保质期食品的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十）项之规定，构成经营超过保质期食品的违法行为；申请人未索要进货票据的行为，违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第二款之规定，构成未落实进货查验记录制度的违法行为。鉴于申请人主动配合执法人员检查，如实交代，积极整改，被申请人决定对申请人减轻处罚，根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款、第一百二十六条第一款之规定，作出克区市监天山所食处罚〔2023〕74号《行政处罚决定书》，决定对申请人合并处罚如下：1.罚款人民币20000元；2. 没收超过保质期的食品总计14类60个，具体品名、规格、数量详见《财物清单》（编号：23050605008）。3.警告。同时责令申请人立即改正违法行为。
上述事实有申请人和被申请人的陈述，申请人提供的克区市监天山所食处罚〔2023〕74号《行政处罚决定书》，被申请人提交的新疆市场监管投诉举报平台投诉单、克拉玛依区市场监督管理局立案审批表、现场笔录、涉案食品照片及进货票据、实施行政强制措施决定书、询问通知书、延长行政强制措施期限决定书、行政处罚告知书等证据证实。
本机关认为：
（1） 本案适用法律正确。《中华人民共和国食品安全法》第三十四条规定：“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品：（十）标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂”；第五十四条第一款规定：“食品经营者应当按照保证食品安全的要求贮存食品，定期检查库存食品，及时清理变质或者超过保质期的食品”；第一百二十四条第一款规定：“违反本法规定，有下列情形之一，尚不构成犯罪的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品、食品添加剂，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的食品、食品添加剂货值金额不足一万元的，并处五万元以上十万元以下罚款；货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款；情节严重的，吊销许可证：（五）生产经营标注虚假生产日期、保质期或者超过保质期的食品、食品添加剂”。《中华人民共和国食品安全法实施条例》第二十九条规定：“食品生产经营者应当对变质、超过保质期或者回收的食品进行显著标示或者单独存放在有明确标志的场所，及时采取无害化处理、销毁等措施并如实记录”，第六十九条规定：“有下列情形之一的，依照食品安全法第一百二十六条第一款、本条例第七十五条的规定给予处罚：（三）食品生产经营者未按照规定对变质、超过保质期或者回收的食品进行标示或者存放，或者未及时对上述食品采取无害化处理、销毁等措施并如实记录”。本案申请人认为其对已过期食品未及时检查并下架，未对外销售，不属于故意对外销售的经营行为，应当属于违反《中华人民共和国食品安全法》第五十四条、《食品安全法实施条例》第二十九条规定的违法行为，而不属于违反《中华人民共和国食品安全法》第三十四条关于经营超过保质期食品的违法行为，不应当依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款的规定对其进行行政处罚。本机关认为，本案中，申请人将超过保质期的食品摆放在货架上或销售区域其他位置，且未对过期食品作任何标识，使涉案过期食品处于随时都可能销售出去的状态，故该行为应当属于经营超过保质期食品的行为。因此，被申请人依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款的规定对申请人经营超过保质期食品违法行为作出的行政处罚决定适用法律正确。
（二）本案量罚适当。依照《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款规定，对申请人经营超过保质期食品违法行为的行政处罚应当在五万元以上十万元以下罚款幅度内。被申请人考虑到申请人主动配合检查、如实交代并积极整改等情节，已经依据市场监管总局印发的《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十三条的规定对申请人进行了减轻处罚，因此，被申请人适用法律正确，量罚适当。
（三）本案程序合法。本案被申请人于2023年5月8日受理立案，6月16日送达《行政处罚告知书》，申请人于6月21日提出听证，7月21日被申请人进行听证并形成听证笔录，于同日作出听证报告。8月4日，被申请人作出《行政处罚决定书》并于8月8日向申请人送达。因此，本案未超过法律规定的案件办理期限。
综上所述，被申请人作出的克区市监天山所食处罚〔2023〕74号行政处罚决定事实清楚、证据确凿、适用依据正确、程序合法、内容适当，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关作出如下复议决定：
维持克拉玛依区市场监督管理局作出的克区市监天山所食处罚〔2023〕74号行政处罚决定。
申请人如不服本决定，可以自收到行政复议决定书之日起15日内，依法向克拉玛依区人民法院提起行政诉讼。



克拉玛依区人民政府
                                    2023年11月20日
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